

我区探索以工代赈“12345”工作机制

促进群众就近就业增收

本报讯(YMG全媒体记者徐睿)以工代赈是促进群众就近就业增收、提高劳动技能的一项重要政策,是完善收入分配制度、支持人民群众通过劳动创造幸福生活的重要方式,是落实乡村振兴战略、实现共同富裕的重要依托,对于当前经济周期下“稳就业、保民生、促发展”有着重要意义。我区高度重视,探索建立了“12345工作法”,贯穿于项目的全生命周期,全面保障以工代赈工作的落地落实。2023年,我区共谋划以工代赈项目18个,已吸纳用工369人。

紧盯目标精准发力 统筹开展以工代赈

“1”套工作机制:我区建立区委、区政府、区直部门、街道园区、行政村的工作机制。区长亲自挂

帅,统筹指导全区以工代赈工作开展;区发改局牵头印发《莱山区关于在重点工程项目中大力实施以工代赈促进群众就业增收实施方案》,区直部门成立以工代赈议事协调机制,从“建机制、明项目、作对接、送劳务、推培训、盯报酬、抓统计”七个环节压实工作责任。各街区成立工作专班,各村成立工作小组,做好政策宣传和劳动力情况摸底。

“2”个战略结合:我区将以工代赈工作作为实现乡村振兴战略与共同富裕战略的桥梁,以该项工作开展为抓手,推动莱山区美丽乡村建设与群众就业增收齐头并进。

谋划项目强抓落实 扎实推进以工代赈

“3”步谋划项目:我区开展

项目摸底,形成项目清单。以“技术方案相对简单、用工技能要求不高”为原则,由区政府负责统筹,区发展改革局牵头各职能部门和街区,从交通、水利、农业农村等领域筛选优质项目,明晰项目用工环节,形成项目清单;按照“能用人尽量不用机械”“能用群众尽量不用专业队伍”的原则,在项目可研报告、招投标等前置性手续深入挖掘以工代赈潜力;细化项目分类,促进城乡一体化发展。按照“北部街道采取重点工程以工代赈,南部街道采取农业农村基础设施以工代赈”的原则,将以工代赈战略与城乡一体化发展相结合,实现协同发展。

“4”个环节抓落实:我区做好劳动力摸底,建立以工代赈务工花名册。各街道指导下属行政村摸清务工群众底数,按照年龄、性

别、收入现状(贫困人口、易返贫致贫监测对象、异地搬迁脱贫人口、其他低收入人口)、劳动意愿等形成劳动力清单,并即时推送给施工单位;项目建设方建立以工代赈务工花名册;采取“培训+上岗”模式,建立劳动技能培训台账。区人社部门针对全区未就业劳动力开展用工技能培训,2023年累计开展8个班期,培训时长320小时,培训人员258名;保证“干活有钱”,建立劳务报酬发放台账。

多措并举提质增效 规范提升以工代赈

“5”项保障措施:开展政策宣传。在区级部门、街区政府、各行政村三级开展以工代赈政策宣讲,将以工代赈内涵、根本要求及开展方式等宣传给更多

群众;编制以工代赈项目实施方案。项目方对项目的建设内容、以工代赈环节、预计发放劳务报酬等进行公示;严格执行项目监理制度。项目监理单位将项目施工进展和带动群众务工情况的监督情况作为监理重点;建立矛盾协调解决小组。各街区协调相关村、施工单位成立矛盾协调工作小组,化解矛盾纠纷;事前事中事后全流程监管。区发展改革局协同项目主管部门,每季度对项目以工代赈项目的筹备、实施和验收进行监管,对发现的问题及时督促施工单位整改。

我区将牢牢把握“项目建设是平台载体、就业增收是根本目标”的政策内涵,牢牢抓住“赈”的“牛鼻子”,持续深入推进美丽乡村建设和共同富裕,打造新时代高质量发展先行区。

今日导读 »

杰瑞闪耀亮相
中东国际石油展
详见C02

让居民体会
“稳稳的幸福”
详见C03

我区创业大赛
隆重开启
详见C04



“莱山融媒”手机app

敬告

《今日莱山》由莱山区委与烟台日报传媒集团共同主办,每周二、周五出版,面向全区各村居住户、规模以上工业企业以及星级酒店发放。如未收到《今日莱山》,请拨打电话6896058咨询。
《烟台晚报·今日莱山》编辑部

我区召开2023机关运动会



我区开展省重大科技成果常态化征集

本报讯(YMG全媒体记者徐睿 通讯员郭凯敏)为加快科技成果转化,打响山东科技品牌,助力企业创新营造良好营商环境,近日,区科技局根据市科技局通知要求,开展实施山东省重大科技成果常态化征

集工作。

区科技局面向全区科技创新企业广泛征集国家级和省级科技计划项目、平台、人才、企业等产生的成果,包括基础研究成果,面向世界科技前沿的重大原创性理论创新,获国际学术同行

认可的成果;技术攻关成果,面向经济主战场、面向人民生命健康,在突破“卡脖子”技术、保障核心产业链安全、实现进口替代等方面有突破性进展的成果;重大应用成果,面向国家重大需求,在国之重器、国家重大工程

和设施等得到成功应用的技术或产品。

此次集中,我区企业烟台杰瑞石油装备技术有限公司依托山东省重大科技创新工程项目,取得成果“高效全电驱页岩气开发装备”入选推荐。